

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XLIII Nr. 9790

Sîmbătă 23 februarie 1974

6 PAGINI — 30 BANI

IN ZIARUL DE AZI:

● LA ZI IN CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ ● DECIZIA CONSILIULUI POPULAR IN CONFRUNTARE CU REALITATEA, CU OPINIILE CETĂTENILOR ● POSIBILITĂȚI INSUFICIENTE FOLOSITE IN PREGĂȚIREA TEMEINICĂ A STUDENȚILOR ● RUBRICILE NOASTRE: FAPTURI DIVERSE, SPORT, REPORTAJ PE GLOB

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, va face, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, o vizită oficială în Republica Argentina

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, va face, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, o vizită oficială de

prietenie în Republica Argentina, între 5 și 9 martie 1974, la invitația președintelui Republicii Argentina, generalul-locotenent Juan Domingo Peron.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a primit pe Charles de Chambrun

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, vineri după-amiază, pe domnul Charles de Chambrun, fost ministru al comerțului exterior al Franței, care face o vizită în țara noastră.

La primire au luat parte tovarășii Manea Mănescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, și Gheorghe Cloară, primarul general al Capitalei.

Președintele Consiliului de Stat s-a întreținut cu oaspețele într-o atmosferă cordială.

VIZITA OFICIALĂ DE PRIETENIE A TOVARĂȘULUI ION GHEORGHE MAURER, PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINISTRI, ÎN REPUBLICA POPULARĂ UNGARĂ

Tovarășul Ion Gheorghe Maurer, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, va face, în următoarele zile, la invitația tovarășului Jenő Fock, președinte

Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare, o vizită oficială de prietenie în Republica Populară Ungară.

IN FIECARE ÎNTREPRINDERE INDUSTRIALĂ:

PRODUCȚIA FIZCĂ — realizată ritmic, la nivelul planului!

Pe baza realizărilor cu totul remarcabile obținute în primul trimestru al anului, planul pe anul 1974 a fost astfel conceput încât să asigure accelerarea însemnată a ritmului de creștere a producției industriale prevăzută pentru acest an — de 16,7 la sută față de cel precedent — este cel mai înalt din ultimele două decenii. Creșteri mai susținute ale producției s-au stabilit în industria chimică, construcția de mașini și industria ușoară. Sînt și prevederi mobilizatoare, corespunzătoare potențialului nostru industrial; iar prin realizarea acestor sarcini, a ritmului înalt de creștere a producției industriale, în următoarele luni, în fapt, realizarea obiectivului național: cincinalul înainte de termen.

Rezultatele bune obținute în perioada care a trecut din acest an în multe întreprinderi și centrale industriale demonstrează nu numai înțelegerea de către oamenii muncii a cerinței îndeplinirii ritmice a planului de producție, ci și realizarea imediată a măsurilor pentru a se trece la aplicarea practică a acordurilor și convențiilor privind cooperarea în diferite domenii, construirea unor obiective economice și socio-culturale în aceste țări, largirea considerabilă a schimburilor economice etc.

Va trebui să se în măsoare pentru intensificarea schimburilor de experiență, a legăturilor dintre instituțiile de știință, artă și cultură, dintre școli și universități din România și țările arabe, să se lărgesc studiile limbii și literaturii acestor popoare, să se facă mai bine cunoscute în aceste țări cultura și civilizația românească.

Comitetul Executiv stabilește să se ia toate măsurile pentru întărirea și largirea relațiilor dintre Partidul Comunist Român și partidele comuniste, muncitorești, progresiste din aceste țări, dintre organizațiile de masă și obștești, contribuind astfel la adîncirea prieteniei și solidarității dintre poporul român și popoarele arabe, la accelerarea progresului lor economic-social.

Într-un cadru adecvat al întregului nostru partid, a întregului popor, vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în cele patru țări arabe se înscrie în linia politică generală a Partidului Comunist Român, a României socialiste de a dezvolta relații bune de prietenie, colaborare și solidaritate cu țările arabe, cu toate statele care luptă pentru dezvoltarea independentă, pentru progres economic și social, împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru pace și colaborare între popoare.

(Continuare în pag. a IV-a)

ȘEDIINȚA COMITETULUI EXECUTIV AL C. C. AL P. C. R.

În ziua de 22 februarie 1974 a avut loc ședința Comitetului Executiv al C. C. al P. C. R., prezidată de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român.

În cadrul ședinței, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat, a prezentat o informare în legătură

cu vizita oficială efectuată în Republica Arabă Libiană, Republica Liban, Republica Arabă Siriană și Republica Irak.

În legătură cu informarea prezentată au luat cuvîntul numeroși participanți care au apreciat importanța și utilitatea deosebită a vizitei, au exprimat via satisfacție și aprecierea deplină față de rezultatele acesteia, subliniind, totodată,

necesitatea de a se depune eforturi pentru realizarea înțelegerilor și acordurilor convenite cu acest prilej.

În cadrul ședinței s-a dat o înaltă apreciere și deplină aprobare activității remarcabile desfășurate de tovarășul Nicolae Ceaușescu în cursul acestei vizite, consecvenței cu care acționează pentru aplicarea

în viață a politicii interne și externe a partidului și statului elaborată de Congresul al X-lea al partidului.

În legătură cu vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în Republica Arabă Libiană, Republica Liban, Republica Arabă Siriană și Republica Irak, Comitetul Executiv a adoptat în unanimitate o hotărîre care se dă publicității.

HOTĂRÎREA

Comitetul Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român cu privire la vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în unele țări arabe

Comitetul Executiv al Comitetului Central al P. C. R. — întrunit în ziua de 22 februarie 1974 — a luat cunoștință cu deosebită satisfacție de rezultatele rodnice ale vizitei pe care tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, a întreprins-o, între 12 și 21 februarie 1974, în Republica Arabă Libiană, Republica Liban, Republica Arabă Siriană și Republica Irak.

Comitetul Executiv dă o înaltă apreciere activității remarcabile desfășurate de acest prilej de secretarul general al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ca sol al prieteniei și solidarității poporului român cu popoarele țărilor vizitate, pentru promovarea politicii internaționale a partidului și statului, precum și modul strălucit în care a acționat pentru dezvoltarea relațiilor de colaborare dintre România și țările arabe în interesul deplin al poporului român și al acestor popoare, al cauzei păcii și colaborării internaționale. Și cu prilejul acestei vizite a lăsat puternic în evidență rolul esențial pe care îl are în elaborarea și realizarea întregii politici externe a României secretarul general al partidului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu, care, printr-o activitate dinamică, neobosită, plină de pasiune revoluționară, servește cu înaltă răspundere interesele poporului român, cauza socialismului, idealurile de pace și progres social, de colaborare și înțelegere între națiuni.

Inscriind-se ca un moment de importanță istorică în dezvoltarea relațiilor României socialiste cu aceste țări, vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu a reprezentat o puternică manifestare a prieteniei și colaborării româno-arabe, o exortare grațioasă a sprijinului constant acordat de România țărilor arabe în lupta pentru întărirea independenței și suveranității lor naționale, a solidarității cu lupta lor pentru progres social și pace.

Vizita în cele patru țări arabe a confirmat încă o dată, cu putere, justetea și realismul politicii interne și externe stabilite de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului, a analizei și aprecierilor făcute de partid și statul nostru în legătură cu situația din Orientul Mijlociu.

Vizita a prilejuit reafirmarea poziției promovate consecvent de Partidul Comunist Român și de guvernul României socialiste în legătură cu situația din Orientul Apropiat, afirmarea necesității de a se intensifica eforturile pentru realizarea unei păci tricolore și drepte în această zonă.

În spiritul politicii de principiu a țării noastre, care s-a pronunțat și se pronunță pentru soluționarea conflictelor dintre state pe cale politică, în cadrul convorbirilor avute în aceste țări a fost exprimată poziția României potrivit căreia asigurarea unei păci drepte și tricolore în Orientul Mijlociu se poate realiza numai prin retragerea trupelor israeliene din teritoriile arabe ocupate în urma războiului din 1967, prin crearea tuturor condițiilor necesare pentru ca fiecare popor din această zonă să aibă asigurate independența, suveranitatea și integritatea teritorială, să-și poată concentra eforturile în direcția dezvoltării lor economico-sociale. O pace dreaptă și durabilă presupune, de asemenea, reglementarea problemei poporului palestinian, căruia să i se recunoască dreptul deplin de a-și hotărî propriul destin, în conformitate cu năzuințele sale naționale, de a-și asigura bunăstarea și fericirea sa.

În cadrul convorbirilor, președintele Consiliului de Stat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a salutat — în numele parti-

dului și statului român — înțelegerea realizată între Egipt și Israel cu privire la dezagajarea militară, aceasta fiind considerată ca un prim pas spre desfășurarea în continuare a luptei politice, a activității pentru retragerea trupelor israeliene din toate teritoriile ocupate. S-a exprimat speranța că se va ajunge la o înțelegere corespunzătoare și în ceea ce privește Siria, la crearea condițiilor pentru eliberarea în cel mai scurt timp a teritoriilor siriene ocupate.

Comitetul Executiv apreciază că, prin poziția și ideile exprimate de secretarul general al partidului cu privire la situația din Orientul Mijlociu, în cadrul convorbirilor cu conducătorii statelor respective, cu conducătorii Organizației pentru Eliberarea Palestinei și cu alți reprezentanți ai forțelor progresiste din aceste țări, vizita s-a înscris ca o contribuție a României socialiste la rezolvarea politică a conflictului din Orientul Mijlociu, la găsirea unor soluții realiste în concordanță cu interesele popoarelor din această zonă, ale păcii și destinderii internaționale.

Vizita a contribuit, în același timp, la promovarea principiilor cu privire la noile relații dintre state, bazate pe egalitate deplină în drepturi, respectul independenței și suveranității naționale, neamestecul în treburile interne, avantajul reciproc, pe dreptul inalienabil al fiecărui popor de a-și alege sistemul politic, economic și social, corespunzător voinței și intereselor proprii.

Cu prilejul vizitei a fost exprimat sprijinul României pentru lupta de eliberare a popoarelor de sub jugul colonial, pentru lupta împotriva tendințelor neocolonialiste, pentru lichidarea regimurilor rasiste. În cadrul convorbirilor oficiale, precum și în documentele adoptate s-a apreciat, de comun acord, că redarea și lichidarea decalajului între țările în curs de dezvoltare și țările economice dezvoltate reprezintă o problemă de importanță majoră, soluționarea sa corespunzătoare fiind în interesul întăririi păcii, al progresului omenirii întregi.

În cursul vizitei au fost puse temeliile unei conlucrări tricolore, îndelungate între România și țările respective, pe plan economic, politic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii. S-a afirmat dorința comună ca, în spiritul vechilor tradiții de prietenie și colaborare, existente între poporul român și popoarele arabe, să se acționeze, în condițiile noi de astăzi, pentru largirea cooperării pe multiple planuri, pentru întărirea solidarității în lupta pentru dezvoltarea economică și socială, consolidarea independenței și suveranității, pentru edificarea unei lumi mai bune și mai drepte.

Comitetul Executiv aprobă în unanimitate documentele semnate în timpul vizitei — comunicate comune, acorduri de colaborare și cooperare în domeniile economice, tehnico-științific, agricol, cultural, al informațiilor, sănătății, înțelegerii și convențiilor stabilite — și apreciază că ele deschid noi și vaste perspective cursului ascendent al relațiilor dintre Republica Socialistă România și țările arabe.

Potrivit stilului de muncă propriu tovarășului Nicolae Ceaușescu, în timpul vizitelor au avut loc contacte și convorbiri cu oamenii politici și reprezentanți de frunte ai vieții economice, culturale, științifice, cu muncitorii, inginerii, specialiștii din uzine și întreprinderi, întinerii directe cu masele de cetățeni. Toate acestea au contribuit la mai buna cunoaștere a politicii interne și externe a României, a realizărilor remarcabile dobîndite de poporul nostru pe drumul făuririi societății socialiste multilateral dezvoltate,

au făcut să crească tot mai mult prestigiul țării noastre, ne-au adus noi și noi prieteni.

În același timp, vizita a prilejuit cunoașterea nemijlocită a realităților din statele vizitate, a eforturilor popoarelor din zonă pentru a-și asigura o dezvoltare economică și socială de sine-stătătoare, de a-și afirma identitatea proprie, de a-și apăra și întări independența și suveranitatea națională.

Firmirea călduroasă de care s-a bucurat tovarășul Nicolae Ceaușescu în aceste țări reprezintă o expresie pregnantă a sentimentelor de adîncă prietenie și stimă reciprocă existente între statele și popoarele noastre, a deosebitei prezențe ce se acordă personalității tovarășului Nicolae Ceaușescu ca remarcabil om de stat, ca prieten al popoarelor arabe.

Comitetul Executiv își exprimă deosebită satisfacție pentru înfăptuirea și convertirea în succes a vizitei tovarășului Nicolae Ceaușescu în timpul vizitei cu conducătorii unor partide comuniste, progresiste și democratice, al Organizației pentru Eliberarea Palestinei — apreciind că acestea reprezintă o nouă și puternică afirmare a solidarității Partidului Comunist Român cu partidele și organizațiile politice respective, o contribuție la întărirea forțelor progresiste, antiimperialiste, a unității și coeziunii mișcării comuniste și muncitorești internaționale. În cadrul acestor întâlniri, reprezentanții partidelor comuniste, al partidelor democratice și progresiste din țările vizitate au salutat cu bucurie vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu, apreciind-o ca un aport de mare însemnătate la nobila cauză a întăririi prieteniei și solidarității româno-arabe.

Aprobind pe deplin rezultatele deosebit de pozitive ale vizitei, Comitetul Executiv treazează sarcina tuturor minisrelor, instituțiilor și organismelor interesate să acționeze cu fermitate pentru îndeplinirea exemplară a prevederilor acordurilor, convențiilor și înțelegerilor convenite. Trebuie întreprinse imediat măsuri pentru a se trece la aplicarea practică a acordurilor și convențiilor privind cooperarea în diferite domenii, construirea unor obiective economice și socio-culturale în aceste țări, largirea considerabilă a schimburilor economice etc.

Va trebui să se în măsoare pentru intensificarea schimburilor de experiență, a legăturilor dintre instituțiile de știință, artă și cultură, dintre școli și universități din România și țările arabe, să se lărgesc studiile limbii și literaturii acestor popoare, să se facă mai bine cunoscute în aceste țări cultura și civilizația românească.

Comitetul Executiv stabilește să se ia toate măsurile pentru întărirea și largirea relațiilor dintre Partidul Comunist Român și partidele comuniste, muncitorești, progresiste din aceste țări, dintre organizațiile de masă și obștești, contribuind astfel la adîncirea prieteniei și solidarității dintre poporul român și popoarele arabe, la accelerarea progresului lor economic-social.

Într-un cadru adecvat al întregului nostru partid, a întregului popor, vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în cele patru țări arabe se înscrie în linia politică generală a Partidului Comunist Român, a României socialiste de a dezvolta relații bune de prietenie, colaborare și solidaritate cu țările arabe, cu toate statele care luptă pentru dezvoltarea independentă, pentru progres economic și social, împotriva imperialismului, colonialismului și neocolonialismului, pentru pace și colaborare între popoare.

SATISFACȚIE ȘI DEPLINĂ APROBARE PENTRU REZULTATELE VIZITEI TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

Din întreaga țară, prin telegrame adresate C. C. al P. C. R., tovarășului Nicolae Ceaușescu, organizațiile județene ale P. C. R., oamenii muncii din uzine și de pe ogoare, dînd expresie sentimentelor întregului popor, dau o înaltă apreciere rezultatelor strălucitei solii de prietenie și colaborare, pace și legalitate internațională

ÎN PAGINA A III-A

Un nou zăcămint carbonifer pus în valoare

În bazinul carbonifer Schitu Goleșii, din județul Argeș, a fost pus în evidență un nou și important zăcămint carbonifer, cu o capacitate calorică de 2800 kcal/kg.

Forajele efectuate de specialiștii întreprinderii de foraj și lucrări geologice speciale au relevat, pe lângă bogăția acestui zăcămint, faptul că este compus din straturi de grosimi apreciabile. Unele dintre ele au între 4 și 12 metri, ceea ce va permi-

te ca în timpul exploatării să fie folosite procedee tehnologice de mare productivitate.

Dată fiind importanța pe care o prezintă acest zăcămint pentru economia națională, s-a întocmit și este în curs de aplicare un program de cercetări miniere constînd din deschiderea unei mine pilot, unde se vor experimenta tehnologiile de extracție adecvate pentru exploatarea straturilor groase.

FAPTUL DIVERS

„Am cinci ani și... patru lei“

Dialog în cofetăria „Modern“ din cartierul Tigăna I Galați între Ana Gules, gestonara, și un client care-i trece pragul la ora aceea:

— Tanti, vreau să eu o plăcintă.

— Cum te cheamă, pușor?

— Am 5 ani și... 4 lei. Ims dai și-o ciocolată?

— Și prichindăuți îi întine gestonarei cei „4 lei“, care erau, de fapt, patru sute.

— Uite: ia de la tanti o ciocolată mă mică și să vii cu mămică să-mi dai una miș mare.

— Puțin mai târziu, gestonara înmâna mamei copilului cei 400 de lei, gălățeanul să-i păstreze într-un loc mai sigur.

Timplari dați la rindea

Intrând în stellerul de timplărie al JCOOP Rm. Vilcea, Alexandru Stănică dădu binețe, iar cei doi timplari dinăuntrul, N. Marinescu și I. Matel, abia mormăiră:

— Măceța.

— Aș dori să comand o dormeză.

— Trebuie să achitați un acot.

— Achit.

— Pe loc?

— Pe loc.

Cei doi timplari, sâring de la locul lor, i-au luat omului banii, plus o geantă de voiaj, după care i-au imbrăncit afară și au început să-și împartă prada, inclusiv lucrurile din geanta de voiaj. După ce vor fi dat la rindea, cei doi timplari vor pleca și ei într-un fel de voiaj...

Un șofer în... pom!

Marea ambie a șoferului D. Tănăsescu, de pe autoturismul 21 MH-415, al C.A.P. din Buzăia Mare (Mehedinți), era cîcni un confrate de-al lui, cu un camion de aceeași capacitate, sau nu i-o ia înaintea. Cînd se întîmpla așa ceva, voia să necră din fața ochilor. Așa a răzuit și deviat, cînd a ajuns într-o zonă un autoturism ca al lui (21-MH-557, condus de C. Croitoru), D.T. apăsa pe accelerații și depășea. Văzînd că nu rușetea, ambală și mai tare motorul și, ce la un val, se angajă într-o depășire periculoasă, din care nu s-a putut scuti. Cînd intervenția mișcilor, după două zile a decedat.

Tragică imprudentă

Venind ora prînzului, instalatorul Nicolae Rodeanu, de la Intreprinderea Judeeană de construcții-montaj Alba, s-a dus să mîncine. Nu răzînd le-a fost mîncarea celor din jur văzîndu-l pe instalator că nu și-a găsit alt loc mai potrivit, decît să se instaleze pe o scîndură, nu scîndură se afla deasupra unui bazin cu apă fierdă. Tocmai cînd mîncă ca nu poftă, N.R. s-a dezechilibrat și a căzut, suferind arsuri grave. Cu toată intervenția mișcilor, după două zile a decedat.

Pescari „pescuți“

Control pe vîile Bistriței și Siretului. Au fost găsiți pescuți, cu „usteniile interzise de lege, și de braconieri. Într-o cutie, frații Mihai și Ninoșie Burcu, din Blăgești, Jolșcu colului, iar 7 pescari din Fărăoni — cîrănci. Alți 52 nu aveau permisiile vîile pe anul în curs. Celor 61 li s-au aplicat 61 de amenzi. Celor 52 li s-au ridicat 52 de permisi. Cu alte cuvinte, i s-a dat fiecareu ce i s-a cuvenit.

Numai cei patru?

Patru salariați de la I.F.E.T. Satu-Mare — I. Pașca, P. Lălin, T. Spendea și I. Huja — au încasat 63 000 lei, înscrind fictiv, în sticlele de plată, ca beneficiari de alocații pentru copii, pe cei transferați în altă parte sau pensionați. În sedința finală de pronunțare a sentinței, înaintea locu de muncă al celor patru, în fața salariaților, tribunul județean le-a „alocat“ infractorilor pedeapsa meritată. Se mai cere însă un răspuns la întrebarea: da ce acție fictivă nu au fost observate de cei din aparatul de control și revizii? Poate că ar trebui și respectivii controlați și revizuiți.

Publicat redactat de Petre POPA Gheorghe DAVID și corespondenții „Scinteia“

LA ZI, ÎN CAMPANIA AGRICOLĂ DE PRIMĂVARĂ

• PRIMELE 83 000 HA ÎNSĂMÎNTATE • MAI SÎNT DE EXECUTAT ARĂTURI PE 150 000 HECTARE • MAXIMĂ ATENȚIE FERTILIZĂRII ȘI PĂSTRĂRII APEI ÎN SOL • GRĂBIREA PREGĂTIRII RĂSADURILOR ȘI SOLARIILOR

Condițiile climatice din acest an — iarnă ușoară și cu precipitații puține — au făcut ca lucrările agricole de primăvară să înceapă mai devreme și să se desfășoare în condiții deosebit de favorabile. De curînd, a avut loc ședința consiliului producerii vegetale din Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor și, pe baza părerilor exprimate obținute din comisiunile de cercetări și specialiști din agricultură, au fost stabilite măsurile tehnice care trebuie aplicate în perioada lucrărilor de primăvară.

Pentru ca însămînțările de primăvară să poată executa la timp, se impune terminarea de urgență a arăturilor pe terenurile unde această lucrare nu s-a făcut din toamnă. Potrivit datelor centralizate la minister, pînă la 22 februarie, din cele aproape 300 000 hectare, au fost arate în cursul acestei luni circa 150 000 hectare, cele mai bune rezultate fiind obținute în cooperativele agricole din județele Teleorman, Constanța, Bihor, Arad și alte, care au terminat această lucrare. Mai există suprafețe mari de arat îndoeșel în județele Ilfov, Vâlcea și Bacău. Condițiile climatice din această primăvară — în unele județe, deși în ultimele zile a plouat, astfel este înfrumusețată și apă — împun ca lucrările de pregătire a terenului să se facă într-un timp scurt și de bună calitate. Amînînd lucrările de pregătire a terenului, există riscul ca, odată cu începerea vînturilor de primăvară, să se piardă așa din sol.

Fertilizarea cu îngrășăminte naturale și chimice a terenurilor care vor fi însămînțate cu culturi de primăvară este o măsură obligatorie hotărîtoare pentru obținerea unor recolte mari. Din iarnă, s-a întocmit un plan care prevede fertilizarea a 450 000 hectare cu îngrășăminte naturale. În cele mai multe județe, în cadrul organelor județene de partid, au fost întreprinse acțiuni de masă pentru transportarea la cîmp a unor cantități mari de gunoi de grajd.

În această perioadă a anului deosebit de importantă este aplicarea deosebit de înaltă a nivelului de îngrășăminte naturale și chimice în vederea asigurării dezvoltării normale a plantelor și necesar să continue acțiunea de fertilizare. Tînd seama că, în unele zone, pămîntul are mai puțin azot, Ministerul Agriculturii, Industriei Alimentare și Apelor a luat măsura ca îngrășămintele chimice destinate semănăturilor din unitățile agricole să grăbească lucrările de fertilizare, pentru ca această acțiune să se încheie pînă la 13 martie.

În numeroase județe se lucrează de zor la semănatul culturilor din prima urgență. Pînă ieri, potrivit datelor centralizate la minister, în întreprinderile agricole de stat au fost însămînțate 22 600 ha culturi din prima urgență, lucrările fiind mai avansate în județele Tulcea, Teleorman și Constanța. Se însămînțează și în multe cooperative agricole, rea-



În multe zone ale țării, locuitorii sotelor participă în număr mare la executarea lucrărilor de ameliorare și punere în valoare a tuturor terenurilor agricole

lizîndu-se, pînă ieri, 60 500 ha cu culturi din prima urgență. Cele mai bune rezultate au fost obținute în județele Tulcea, Teleorman, Constanța, Timiș din zona întii, Gorj, Mehedinți, Argeș și Vaslui din zona a doua. Este necesar ca, în zilele care urmează, să se intensifice lucrările de semănare, pentru început la grîul de primăvară, ovăz, orzoaică, mazăre, borceaș, continuînd după aceea, pe măsura ce solul se încăzește, cu lucerna, trifoiul și apoi sfecla de zahăr și inul.

În această perioadă se execută numeroase alte lucrări, cum sînt asigurarea răsădurilor de legume și pregătirea solariilor. În cooperativele agricole a fost însămînțată o suprafață de 419 400 mp răsăduri, solarii încălzite și sere imnulturi, în vederea producerii de răsăduri pentru legumele extratemporale și timpurii. Lucrările trebuie intensificate pentru a se realiza suprafețele propuse, condițiile favorabile pentru asigurarea răsădurilor necesare la toate culturile. Întreprinderile județene de legume și fructe au datorită să ia măsuri pentru continuarea conform graficului a însămînțării legumelor în răsăduri și în cîmp. Continuînd de asemenea, lucrările de însămînțare în livezi și pregătirea pentru plantarea pomilor. În întreprinderile agricole de stat primul trimestru al pomii s-a încheiat, iar cel de-al doilea s-a executat la 50 la sută din numărul pomilor. De asemenea, în cooperativele agricole, lucrările de stropit au fost executate la 31 milioane de pomii, ceea ce reprezintă circa 85 la sută din prevederi, cele mai bune rezultate obținîndu-se în județele Satu-Mare, Gorj, Mehedinți etc. În lumina sarcinilor trasate de conducerea partidului privind păstrarea și dezvoltarea sectorului pomicol, organele și organizațiile de partid, consiliile populare au datorită să ajute conducerea unităților agricole în vederea organizării unor acțiuni de masă, cu participarea tuturor locuitorilor sotelor și comunei, pentru plantarea unui număr cît mai mare de pomi

Invitație la hanul turistic „Pîntea Viteazul“

După cum se știe, în ultimii ani, cooperativa de consum a construit, pe traseul turistic de mare atracție, în zona de un pitoresc inedit și în apropierea unor celebre monumente de istorie și de artă, numeroase unități moderne, care cunosc o mare afuență de vizitatori. Printre cele mai frecventate unități ale cooperativei de consum se numără hanurile turistice. De curînd, pe muntele Gutii, din Maramureș, la numai 25 km de Baia Mare, cooperativa de consum a dat în folosință

un nou han turistic denumit „Pîntea Viteazul“. Situat la o altitudine de 1000 m, în apropierea pădurilor comunale, îmbunătățirea paștelor naturale etc. Tot pe consiliul prezalabil a cetățenilor s-au bazat — fie că au organizat dezbateri în circumscripții electorale sau largi adunări cetățenești — Con-



stantin PRIESCU

DECIZIA CONSILIULUI POPULAR în confruntare cu realitatea, cu opiniile cetățenilor

Comisia pentru consiliile populare și administrația de stat a Marii Adunări Naționale a analizat recent, pe baza a două rapoarte prezentate de comitetele executive ale consiliilor populare județene Ialomița și Hunedoara și a unui control într-un număr de 11 județe, modul în care consiliile populare și comitetele lor executive aplică prevederile legii 87 în legătură cu elaborarea hotărîrilor și, respectiv, a deciziilor, eficiența respectării actelor normative în activitatea lor curentă.

Atît controlul efectuat, cît și dezbaterile deputaților pe marginea materialelor prezentate au scos în evidență faptul că, în ultimii ani, consiliile populare și comitetele lor executive și-au îmbunătățit titlul și metodele de conducere a activității economico-sociale, promovarea ei în ce mai frecvent metode științifice în elaborarea deciziilor și hotărîrilor, se consultă cu cetățenii asupra principalelor probleme ce privesc viața și activitatea lor.

În activitatea unor consilii populare județene, orașenești și comunale și-a făcut loc practica, pe care deputații comisiilor de resort a M.A.N. au recomandat-o spre generalizare, ca adoptarea hotărîrilor de interes general să se facă după dezbaterile lor cu masele de cetățeni, prin cele mai diverse forme (presă, adunări cetățenești prin scrisoare, în această direcție, câteva experiențe eficiente. În anul trecut, de pildă, Comitetul executiv al Consiliului popular județean Bacău a organizat largi dezbateri prin scrisoare asupra unor proiecte de hotărîri care vizau perfecționarea activității unor sectoare economico-sociale de interes general: dezvoltarea activităților industriale și prestărilor de servicii, gospodărirea pădurilor comunale, îmbunătățirea paștelor naturale etc. Tot pe consiliul prezalabil a cetățenilor s-au bazat — fie că au organizat dezbateri în circumscripții electorale sau largi adunări cetățenești — Con-

siliul popular al județului Prahova, pentru adoptarea hotărîrii cu privire la creșterea efectivului de animale în gospodăriile populare; Consiliul popular al județului Olt, pentru hotărîrea privind folosirea rațională a resurselor de apă potabilă, extinderea lucrărilor de desecare, îndigării și prevenirea eroziunii solului; Consiliul popular al județului Hunedoara pentru măsurile privind dezvoltarea agriculturii etc.

După cum se știe, criteriul de verificare a viabilității oricărui act decizional îl constituie rezultatele obținute. Hotărîrea Consiliului popular județean Olt, de

plăd, de a se liza 65 000 ha pînă în anul 1975, este pe cale de a fi îndeplinită mai devreme, datorită aplicării măsurilor stabilite pînă în prezent s-au realizat peste 40 000 ha); în județul Gorj, pe baza aplicării prevederilor hotărîrii cu privire la delimitarea perimetrului construiabil al municipiului Tg. Jiu, s-a asigurat o dezvoltare urbană corectă și a acestuia și seau redat agriculturii 8 600 ha teren; măsurile luate de Consiliul popular al județului Ialomița privind cultivarea curșilor populației arată că la nivelul județului se pot obține anual, numai pe această cale, peste 120 000 tone de produse. În toate aceste cazuri, respectivele hotărîri au intrat în vigoare și au realizat, adesea, rezultate foarte bune.

Deputații comisiilor de resort a M.A.N. au constatat în timpul controlului și au relevat în cadrul dezbaterilor că în elaborarea deciziilor și adoptarea hotărîrilor continuă să existe, totuși, deficiențe, metode formale sau chiar birocratice. O hotărîre a Consiliului popular județean Argeș, de pildă, obligă

fiecare consiliu popular comunal să realizeze, începînd cu 1972, cel puțin o inițiativă amenajată și activități proprii de producție și prestări de servicii. Nu e greu să dai seama, chiar numai din enunțarea obiectivului vizat, cît de nefundamentată este această hotărîre. Și aceasta, din simplul motiv că posibilitățile și resursele comunelor nu sînt toate egale, diferă de la o zonă la alta, și deci nu era normală stabilirea unui volum de sarcini egal pentru toate. Acești nefundamente reală — și aceeași soartă — a avut și hotărîrea Consiliului popular al comitatului Pogonea la județul Buzău, care prevedea înființarea unei secții de ape gazease și a unei de securi.

În locul unei analize judicioase asupra posibilităților de realizare a acestor obiective, satele hotărîrii au început de pildă, inițierea unor acțiuni, care stau și azi în nefolosire, pentru simplul motiv că la Pogonea nu există sursele de apă caldă necesare funcționării unor asemenea secții. Au fost constatate și alte exemple de acțiuni natură. Nu insistăm asupra lor.

O serie de deficiențe s-au constatat și în legătură cu mecanismul practic de elaborare a hotărîrilor și deciziilor. Pe de o parte — deși deputații comisiilor permanente fac propuneri și prezintă amendamente la proiectele de hotărîri, acestea nu sînt, în toate cazurile, luate în considerare. Pe de altă parte, nici comisiile permanente nu studiază temeinic de pildă, posibilitățile de hotărîri primite pentru avizare, le aprobă „din ochi“, fără a analiza atent conținutul lor juridic, posibilitățile lor de realizare. Astfel de „avizări“ au făcut posibilă, de pildă, aprobarea de terenuri de construcții în orașele Buzău și Curtea de Argeș, pentru garaje și locuințe, prin încălcarea reglementărilor în vigoare.

Numărul hotărîrilor și deciziilor adoptate de către consiliile populare, de către comitetele lor executive s-a înmulțit foarte mult în ultimii ani. Acest lucru este, fără îndoială, pozitiv. Dar, odată cu buna aplicare a acestor măsuri, ele pot avea eficiență numai dacă sînt urmate și aplicate cu stăruință. Viața demonstrează că hotărîrile adoptate fără o analiză temeinică a posibilităților de realizare, fără o predeținerare a eficienței lor pe baza acestor analize, se nasc moarte.

Pe baza verificărilor în teren, a dezbaterilor, deputații comisiilor de resort a M.A.N. au recomandat o serie de măsuri pentru întărirea rolului activității decizionale în perfecționarea activității organelor locale ale puterii și administrației de stat. Ele au fost aduse la cunoștință șefilor reprezentanților consiliilor populare județene, prezenți la această analiză, cît și Comitetului pentru consiliile populare, care s-au înțeles să urmeze modul cum comitetele executive ale consiliilor populare asigură aplicarea în viață a respectivelor măsuri și să asigure generalizarea experienței dobîndite în domeniul activității de decizie — instrument hotărîtor de îmbunătățire a conducerii vieții economico-sociale pe plan local.

„V-AȘTEPT, POFTIȚI!“ — promite el dispărînd fără urmă

O ipostază inedită a fugii de răspundere

...În dimineața zilei de 22 decembrie 1973, la puțin timp după ce ing. Gheorghe Popescu, directorul Intreprinderii de construcții-montaj Teleorman, pășise în birou, secretara îi anunță că o cănat, prin telefon, de primul secretar al comitetului orășnesc de partid, „Da, multumesc“, răspunde acesta, cu un aer dintr-o ocazie de grăbășă. Apoi, ridicînd receptorul, pronunță convențional „Să trăiți!“, după care ascultă atenți, „Sîțiți, unde vreați să veniți, cu un aproximativ dialog între cei doi, la ora 11, să purtăm o discuție la Intreprinderea div., într-un cadru mai larg, despre unele aspecte ale activității pe 1973“. „Foarte bine, răspunde directorul. Vom fi cu toții aici... etc. etc.“

Și după ce sează receptorul în furcă, ing. Popescu invită la el cîțiva colaboratori, cu ocazia stabilirii unei măsuri organizatorice, semnază și o decizie și apoi îi spune secretarei să nu mai fie deranjați. Dar un inspector financiar insistă, în legătură cu... „Dragul meu, i se adresează ing. Popescu noului venit, îi stau la dispoziție, dar acum. Vîno la 11,30 și rezolvăm...“

...Și la ora respectivă, intrînd în biroul directorului, inspectorul financiar rămîne oarecum surprins: lumă multă — între care ing. Marcu Ionescu, vicepreședinte al comitetului popular județean, Ion Ribu, prim-secretar al comitetului orășnesc de partid, ing. Dan Singereanu, de la comitetul județean de construcții-montaj, erau convocati și membrii comitetului de partid al întreprinderii. Din lipsa directorului, „Unde să fie?“ — era întrebarea — și-o puneau cei adunați acolo. „L-am văzut, sau mi s-a părut numai, nu la consiliul popular județean — și-a dat cineva cu părerea. Totuși, nimeni n-a putut răspunde precis. Nici chiar secretara! Nu știa mai mult decît că se pe aici, se a spus, se întorcă imediat!“

După un timp, Ingridorății ori știau de așteptare, cel din birou însă, Popescu nu bălăcărește și trimite pe cineva în căutarea directorului. „Poftiți, poftiți, ca eu tot plec“ — pare că și-a spus directorul în gând. — Colaboratorii apropiați spun că v-a speriat gîndul că veți fi tras la răspundere, în comitetul de partid, pentru rezultatele albe înregistrate de întreprindere în 1973. (O asemenea presupunere poate fi plauzibilă, intrucît bilanțul unității pe 1973 este negativ, cu circa 30 milioane de lei. Într-adevăr, din 1103 apartamente au fost date în folosință doar 438, deși la sfîrșitul anului 1973 se presupunea că sînt atît de multe. Dar este cel de-al treilea director care, de la înființarea întreprinderii, înregistrează aproximativ aceleași rezultate negative. Așadar, credem, nu poate fi considerat singurul vinovat pentru o stare de lucruri momentană, chiar dacă în ultimul an s-a mai arătat. Oricum, numai pentru atîta el, care le-a hătut cu pumnul în mână și s-a mai amenințat subiergii cu demisia, drept

un grup de cadre universitare de la Institutul de construcții din București. Nimeni mai potrivit. Chiar dacă partenerii de contract erau cunoscuți și recomandați directorului, Sincer să fim, nu vedem nimic rău într-o asemenea colaborare. La urma urmei, e firesc să ai mai multă încredere în oameni cunoscuți.

„Stăduile de care se face atîta caz au fost recepționate de mine și de comisiile de verificare de mine prin decizie. Aceasta n-are nimic cu faptul că eu vreau

consultat nici noi, nici comitetul oamenilor muncii, dacă folosește cuiva avantajul hirtic moartă, prea scump plătit“ — Ștefan Mamulea, economist principal cu organizarea producției și a muncii, la întreprinderea a plătit dinău circa 150 000 lei pentru studii care nu folosește la nimic. Și nu din cauza din care se se poată alege cea optimă. Ba, mai mult, în unul dintre studii se găsește referiri la județul Dinoviza, și nu la Teleorman, iar cel privind necesitatea organizării execuției elementelor prefabricate de instalații în cadrul unui atelier complex seamănă mai de grabă, atît prin volumul, cît și prin conținut, cu notele de curs universitare — Ion Golgoian, contabil-șef: „Am trecut eram șeful sanitarului Alexandria, dar nu i-am lăsat niciodată pe astori în sanitar“ (ing. Gh. Papa, secretarul comitetului de partid).

„Dar banii pe aceste studii s-au încasat. E drept, nu numai de către colaboratorii institutului bucureștean. Pe statele de plată au apărut și ing. Josef Bernhart, Angela Zano și Ion Neamtu, salariați ai întreprinderii. ...Și uite așa, părerile sînt împărțite, fapte care sînt nedumerea există destule“

Alexandru BRAD corespondentul „Scinteia“

CANTINA-MODEL A HUNEDORENILOR

Întrecerea pe țară desfășurată în anul trecut colectivităților din cadrul combinatului de la Hunedoara a primit sarcina preluării acestei cantine și preocuparea deosebită a conducerea C. S. Hunedoara au făcut ca numai în decursul unui singur an — 1973 — numărul celor ce servesc masa zilnică să crească simțitor, ajungînd la circa 2 200 — ceea ce a dus, totodată, la dublarea planului anual unității.

Disponibil de în prezent nou, modern, înzestrată cu o buclărie foarte bine utilită — servită de un personal cu înaltă calificare profesională — cantina oferă zilnic mică de masă — meniuuri la alegere (din care două dietetice), la prețuri cuprinse între 4 și 8 lei, în timp ce celorlalți consumatori — fiotani sau care înu mîncarea acasă — le stau la dispoziție în jur de 20 de sortimente de preparate culinare. De asemenea, salariații combinatului hunedorean găsesc frecvent la cantina-restaurant peste 15 sortimente de preparate sau semipreparate tip „gospodina“.

Sabin IONESCU

VIBRANTE MESAJE DE UNANIMĂ SATISFACTIE ȘI APROBARE A REZULTATELOR VIZITEI TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU ÎN ȚĂRI ARABE

De pe tot cuprinsul țării sosesc pe adresa C. C. al P. C. R., a tovarășului Nicolae Ceaușescu, telegrame și scrisori în care organizațiile partidului, comuniștii, oamenii muncii din uzine, de pe ogoare, din instituții își exprimă deplina aprobare pentru rezultatele deosebit de rodnice ale vizitei întreprinse de tovarășul Nicolae Ceaușescu în unele țări arabe. Mesajele dau glas sentimentelor de adeziune a întregului popor la politica externă a României socialiste, pregnantă afirmare a justeții orientărilor stabilite de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului, dragostei și profunde considerații pentru conducătorul partidului și statului nostru, înaltei aprecieri pentru activitatea laborioasă desfășurată în deplină concordanță cu interesele poporului român și ale țărilor arabe, ale cauzei păcii, înțelegerii și colaborării internaționale.

Urmărind, alături de întregul nostru popor, cu deosebită atenție, vizita întreprinsă de dumnezeoasă, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, în Libia, Liban, Siria și Irak, oamenii muncii din județul Dimbovița au avut, încă o dată, prilejul fericit să trăiască și să-și reafirme sentimentul alt de înalțuri al mândriei patriotice, de a vă vedea înconjurat de atit respect, prietenie și prețuire de clasa muncitoare, de popoarele țărilor vizitate, de cele mai de seamă personalități ale vieții politice și culturale — se spune în telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN DIMBOVIȚA AL P.C.R.

Interesul și adevărata față de înțelegerea activității desfășurate de rezultatele obținute pe tot parcursul vizitei sunt întărite de convingerea că ele reprezintă o contribuție valoroasă la stăruirea cauzei păcii, a înaltelor idealuri umaniste, de progres și prosperitate, pe care partidul le promovează cu atita consecvență în relațiile sale internaționale. Animați de dorința fermă de a-și aduce contribuția la realizarea tuturor acordurilor încheiate, însușite de sentimentul fierbinte de înalt devotament pe care vi-l purtăm noi, comuniștii, vă asigurăm solemn că în județul nostru se va acționa cu pasiune, fermitate și hotărâre pentru realizarea exemplară a tuturor angajamentelor asumate.

Vă încredințăm, stimate tovarășe secretar general, că organizația noastră județeană de partid, toți oamenii muncii din județul Dimbovița vor canaliza toate forțele pentru a împlini pe sautele toate cele două mari evenimente din viața partidului și a poporului nostru, a XXX-a aniversare a eliberării patriei de sub jugul fascist și al XI-lea Congres al partidului, semnând astfel o importantă contribuție la afirmarea și mai deplină a politicii juste și drepte pe care partidul nostru o promovează în relațiile cu toate statele, la consolidarea prestigiului României socialiste, la triumful păcii și colaborării, pentru care dumnezeoasă, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, proeminentă și valoroasă personalitate politică internațională, milită cu atita pasiune și abnegație comunistă.

Impresună cu întregul popor român, angajat cu toate forțele sale pentru îndeplinirea înainte de termen a prevederilor actualului plan cincinal, și noi, suceșiv, am urmărind cu atita atenție și mândrie patriotică noua acțiune de politică internațională pe care dumnezeoasă, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu ați întreprins-o în România în telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN SUCEAVA AL P.C.R.

Expresie strălucită a politicii consecvente pe care o promovăm în relațiile dintre state pe linia destinului internațional, a cunoașterii reciproce, colaborării și consolidării păcii în lume, această vizită demonstră rolul pe care trebuie să-l joace fiecare țară și fiecare popor, indiferent de mărime, în rezolvarea dezideratelor majore ale contemporaneității.

Exprimându-ne adevărată deplină la politica internă și internațională pe care partidul și statul nostru o promovează și căreia dumnezeoasă, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, îi demonstrați viabilitatea la cele mai înalte treptele afacerilor mondiale, ne simțim și mai angajați în marea bătălie pe care locuitorii Sucevei legendare o desfășoară astăzi — îndeplinirea sarcinilor pe patru ani și cincisprezece cinstite celei de-a XXX-a aniversări a eliberării patriei și vă asigurăm că de această dată ne vom respecta cuvântul din în fața partidului și poporului, contribuind, în acest fel, la înflorirea scumpei noastre României socialiste.

Rezultatele remarcabile ale vizitei dumnezeoasă în cele patru țări arabe — se spune în telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN SATU-MARE AL P.C.R. — confirmă încă o dată realismul și înțelepciunea politicii externe promovate de România, de dezvoltare a relațiilor de prietenie și colaborare cu toate statele lumii, indiferent de arinduirea socială, în spiritul principiilor coexistenței pașnice, al cerințelor destindării și progresului general contemporan.

Fiecare întâlnire a dumnezeoasă cu conducătorii statelor vizitate, cu conducătorii partidelor comuniste și muncitorești și al altor organizații progresiste a însemnat un deosebit serviciu adus cauzei nobile a păcii, statornicirii în lume a unor relații de tip nou, democratice, întemeiate pe principiile egalității în drepturi, respectului independent și suveranității, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, pe dreptul popoarelor de a-și hotărî singure soarta. Rezultă din aceasta o nouă și importantă contribuție la întărirea forței și prestigiului social-

lismului în lume, a idealilor de libertate, echitate, demnitate și progres social, promovate consecvent pe plan extern de partidul și statul nostru. Vă asigurăm și cu acest prilej, stimate tovarășe secretar general, că toți locuitorii platurilor sătmărene sint hotărâți să împlinească cea de-a XXX-a aniversare a eliberării României de sub jugul fascist și cel de-al XI-lea Congres al partidului prin noi și valoroase fapte de muncă, dând viață tuturor sarcinilor ce ne revin în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în scumpă noastră patrie.

Însușindu-vă permanent cu înima și gândul, urmărind cu mândrie și satisfacție activitatea prodigioasă pe care ați desfășurat-o, cuvintele de caldă apreciere rostite la adresa dumnezeoasă și a patriei noastre de soți de stat și înalte personalități, manifestările de sinceră prietenie și stimă cu care ați fost întâmpinați pretutindeni — se spune în telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN ARGES AL P.C.R. — am înțeles, încă o dată, că de justă este orientarea politică externă a partidului și statului nostru și de cită audiență se bucură această politică, din partea tuturor popoarelor. Cu siguranță că și această vizită constituie o nouă și strălucită contribuție la afirmarea României ca țară a păcii și progresului, dornică să strângă relațiile și să coopereze — în spiritul respectului, stimei, avantajului reciproc — cu toate țările lumii. Aprecieri că diatoga purtată și comunicatele comune, acordurile în domeniile petrolului, construcțiilor, agriculturii, transporturilor, livrării de mărfuri, înțelegerii perfecte, toate documentele semnate împreună cu șefii statelor vizitate corespund intereselor poporului român și ale popoarelor arabe și vor contribui la ridicarea pe un plan superior a relațiilor de colaborare și prietenie dintre România și aceste țări.

Aprobând pe deplin rezultatele fructuoase ale vizitei în Libia, Liban, Siria și Irak, vă asigurăm că noi, argesini, ne considerăm total angajați pentru transpunerea lor în practică.

În numele comuniștilor, al tuturor oamenilor muncii din județ, vă încredințăm, iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, ca nu vom precupeți nici un efort, că vom munci cu abnegație pentru a spori contribuția Argesului la argeșenilor la înflorirea politică internă și externă a partidului, la întărirea scumpei noastre patrii — Republica Socialistă Română.

În telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN BISTRITSA-NAȘAU AL P.C.R. se arată: Comuniștii, toți oamenii muncii români, maghiari și germani din județul nostru, vă asigurăm, mult stimate tovarășe secretar general, un sincer și caldous bun venit, acum la întoarcerea în patrie, după fructuoasă vizită întreprinsă.

Trăim sentimente de adincă satisfacție pentru că și de această dată țara noastră a purtat solia înaltă și nobilă a păcii — tocmai în această țară a lumii unde operațiunile militare desfășurate până nu de mult timp pentru că prin dumnezeoasă, glasul României socialiste s-a făcut auzit o dată mai mult în arena politică internațională, generând ecouri puternice și subliniind prestigiul imens de care se bucură țara noastră, politica partidului nostru comunist, excepționala dumnezeoasă activitate internă și internațională.

Ca în atitea alte prilejuri, ne extindem și de această dată în totală noastră încredere față de politica Partidului Comunist Român și statului nostru, față de nobilă și prestigioasă dumnezeoasă activitate, Sintem hotărâți să facem totul pentru a ne îndeplini exemplar sarcinile ce ne revin, înțelegând că numai așa putem întimplina cum se cumine evenimentele istorice ale anului 1974 — a XXX-a aniversare a eliberării patriei și Congresul al XI-lea al Partidului Comunist Român.

În telegrama adresată de COMITETUL JUDEȚEAN CLUJ AL P.C.R. se scrie: Vizita oficială pe care dumnezeoasă, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, iubit conducător al partidului și statului nostru, ați întreprins-o recent în cele patru țări din Orientul Mijlociu a fost urmărind și trăită de oamenii muncii din județul Cluj — români, maghiari, și de alte naționalități — cu sentimente de puternică mândrie patriotică și adincă vibrație izvorite din convingerea că, și cu acest prilej, a fost slujită cauza scumpă, proprie fiecăruia dintre noi — promovarea intereselor fundamentale ale națiunii noastre socialiste, a aspirațiilor de mai bine, de pace, prietenie și colaborare ale întregului popor român.

Eveniment de importanță istorică,

semnificativ act al politicii externe a României, vizita încheiată, cu deplin succes, constituie o puternică reafirmare a preocupării permanente și a inițiativelor întreprinse de dumnezeoasă personal pentru continuă întărire a legăturilor de prietenie cu statele socialiste, cu țările în curs de dezvoltare, cu toate statele lumii, indiferent de arinduirea socială, constituie o strălucită dovadă a consecvenței, dinamismului și

pasivității ce caracterizează activitatea dumnezeoasă neobosită pentru statornicirea unor raporturi noi de înțelegere și colaborare între popoare, pentru destindere internațională și pace.

Vizita dumnezeoasă, iubite tovarășe secretar general, subliniază oportunitatea și valoarea contactelor personale la nivelul cel mai înalt, a dialogului direct ca metodă de muncă și acțiune, demonstrează, încă o dată, roilul țărilor mijlocii și mici, capacitatea lor de a contribui la înțelegerea unor noi relații între state, la afirmarea și valorificarea unui nou curs al vieții internaționale.

Dind glas gândurilor și sentimentelor oamenilor muncii din județul Cluj, exprimăm deplina și unanima noastră aprobare față de documentele, acordurile și înțelegerile reali-

zate, adăzuna totală la politica înțeleasă, clarvăzătoare, pe care partidul și statul o promovează, în numele și în interesul întregului nostru popor.

COMITETUL JUDEȚEAN ARAD AL P.C.R. și consiliul popular județean, exprimind adevărata deplină a comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii din județul nostru — români, maghiari, germani și de alte naționalități — la politica internă și externă marxist-leninistă a partidului și statului, vă adresează cele mai sincere mulțumiri pentru laborioasa activitate pe care ați desfășurat-o cu prilejul vizitei întreprinse în Libia, Liban, Siria și Irak.

Desfășurarea acestei fructuoase vizite a prilejuit o nouă dovadă de simpatie și respect față de poporul român și realizările sale în fărurea veltii noi, față de politica externă profund constructivă a României socialiste, față de proeminenta personalitate a conducătorului partidului și statului nostru.

Sintem ferm convinși, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, că rezultatele deosebite cu s-au înregistrat cu prilejul acestei vizite pe linia perfecționării și amplificării relațiilor, pe multiple planuri, dintre România și țările vizitate, dau un impuls puternic activității noastre externe, contribuie la consolidarea poziției pe care o avem în viața politică internațională, la afirmarea tot mai puternică a voinței de pace și largă colaborare de care este animat poporul nostru și pentru care milităm cu atita consecvență.

Pe deplin convinși de justetea tuturor actelor de politică internă și externă ale partidului și statului nostru și, în același timp, conștienți de răspunderile ce le revin pentru aplicarea lor neabătută, oamenii muncii din județul Arad, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, sint ferm hotărâți să sporească eforturile pentru a împlini pe sautele toate cele două mari evenimente din viața partidului și a poporului nostru, a XXX-a aniversare a eliberării patriei și al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român.

Comuniștii, toți oamenii muncii din județul Botoșani trăiesc, odădă cu întregul nostru popor, puternice sentimente de bucurie, satisfacție și mândrie patriotică pentru strălucitul mesaj de solidaritate, prietenie și pace pe care l-ați purtat în vizita efectuată în câteva state din Orientul Mijlociu — se scrie în telegrama transmisă de BIROUL COMITETULUI JUDEȚEAN BOTOȘANI AL P.C.R. Corespunzătoare pe deplin năzuințelor și aspirațiilor poporului român, întreaga desfășurare a vizitei, întâlnirile și dialogurile cu conducătorii statelor respective, cu reprezentanții unor partide și organizații politice, precum și cu un număr mare de oameni ai muncii, comunicatele comune și acordurile încheiate cu acest prilej reprezintă o nouă și importantă dovadă a inițiativelor, fermității și consecvenței cu care partidul și statul nostru acționează pe planul vieții internaționale, a stimei, autorității și prestigiului de care se bucură țara noastră pe toate meridianele globului.

Acum, cind ați revenit în patrie, odădă cu urarea de „Bun venit”, îngădui-ne, iubite tovarășe secretar general, să ne manifestăm recunoștința fierbinte și să vă mulțumim din adincul inimilor noastre pentru activitatea bogată și rezultatele de seamă obținute în această vizită — afirmare elocventă a înaltelor dumnezeoasă calități de conducător politic și de stat, patriot îndăcărât și internaționalist militant, exemplu de voință, realism și energie elocventă puse în slujba libertății, bunăstării și fericirii celor ce muncesc.

Dind expresie gândurilor și sentimentelor celor mai profunde ale comuniștilor, ale tuturor oamenilor muncii, români și maghiari, din județul Harghita, ne exprimăm deplină noastră satisfacție, totală adăzuna și prețuire față de prodigioasă activitate pe care ați desfășurat-o cu ocazia vizitei dumnezeoasă în unele țări arabe din Orientul Mijlociu, vizită care, prin rezultatele sale fructuoase, a adus o nouă și strălucită contribuție la creșterea prestigiului României socialiste pe plan mondial, la sporirea influenței socialismului în lume, la promovarea idealului marelui al cauzei păcii și prieteniei între popoare — se arată în telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN HARGHITA AL P.C.R.

Fiecare întâlnire pe care ați avut-o cu reprezentanții statelor vizitate o considerăm drept o contribuție de cea mai mare însemnătate la statornicirea în lume a unor relații de tip nou, întemeiate pe principiul egalității în drepturi, respectului independent și suveranității națio-

nale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, pe dreptul tuturor popoarelor de a-și hotărî soarta de sine-stătător.

Ca locuitorii a unui județ în plină dezvoltare, căruia partidul și statul nostru, dumnezeoasă personal, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, îi purtați o deosebită grijă, ne angajăm să ne unim și mai strins ruindă în jurul Partidului Comunist Român, al Consiliului său Central, în frunte cu dumnezeoasă, că punem întreaga noastră capacitate în slujba îndeplinirii exemplare a politicii interne și externe a partidului și statului nostru, a obiectivului marelui de realizare a actualului cincinal înainte de termen.

În numele comuniștilor, al tuturor oamenilor muncii hunedoreni — români, maghiari, germani și de alte naționalități — vă adresăm, la întoarcerea pe pământul scump al patriei, urarea fierbinte de bun soști, exprimând adevărata noastră entuziasă față de politica internă și externă a partidului și statului, strălucit reprezentată de dumnezeoasă, și cu prilejul actualiei vizite, se arată în telegrama COMITETULUI JUDEȚEAN HUNEDOARA AL P.C.R.

Am urmărit cu emoție vizita în țările arabe și am avut satisfacția să constatăm că ea reprezintă o nouă și deplină confirmare a imensului prestigiu de care se bucură în lume România, a cărei politică externă este magistrul pusă în aplicare de către dumnezeoasă, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu.

Stringerea și întărirea relațiilor dintre România și țările vizitate, dezvoltarea amplă a raporturilor de colaborare multilaterale cu aceste țări, în interesul progresului reciproce, numărul mare de acorduri încheiate constituie o contribuție de preț la dezvoltarea raporturilor de prietenie și colaborare cu statele din lumea arabă, în interesul cauzei păcii și cooperării internaționale.

Sintem conștienți de faptul că la baza prestigiului internațional al României stau succesele deosebite de însemnate în procesul edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate. Vă asigurăm, mult iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, că minerii, siderurștii, constructorii, lucrătorii din agricultură, tineretul, toți oamenii muncii hunedoreni vor depune eforturi sporite pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor de plan, a angajamentelor, pentru ridicarea eficienței întregii activități, pentru a întimplina cea de-a XXX-a aniversare a eliberării și Congresul al XI-lea al P.C.R. cu bogate și rodnice succese în toate domeniile de activitate.

În telegrama adresată de BIROUL COMITETULUI JUDEȚEAN COVASNA AL P.C.R. se scrie: Expri-mind adevărata deplină a comuniștilor, a tuturor oamenilor muncii de pe meleagurile județului nostru — români și maghiari — la politica internă și externă a partidului și statului nostru, vă adresăm, iubite tovarășe secretar general, cu prilejul întoarcerei din țările arabe, cele mai sincere mulțumiri și sentimente de recunoștință pentru rodnică și neobosită activitate pe care ați desfășurat-o în cadrul vizitei întreprinse în Libia, Liban, Siria și Irak. Rezultatele deosebite de fructuoase ale acestei vizite, primirea entuziasată, caldă, ospitalitări cu care ați fost întâmpinați în aceste țări reprezintă pentru comuniștii și toți locuitorii județului Covasna ca și pentru întreaga națiune română, un motiv de înaltă mândrie patriotică.

Animați de minunatul exemplu pe care dumnezeoasă, stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, ni-l oferiți, de înaltă pildă de dăruire comunistă și patriotică pe care o dați zi de zi prin activitatea consacrată, propășirii României socialiste, fericirii și bunăstării poporului nostru, cauzei păcii și triumfului colaborării în lume vă încredințăm, mult iubite tovarășe secretar general, că vom face totul pentru realizarea integrală, la toți indicatorii, a sarcinilor ce ne revin pentru anul 1974.

Rezultatele care se prelinmează pe cele două luni ale anului sint o mărturie a eforturilor și spiritului mobilizator care caracterizează întreaga noastră activitate.

Lucrătorii din agricultura județului s-au angajat ca acest an agricol să fie un record la obținerea de producții sporite la toate produsele și în special la cartofi — cultura de bază din agricultura județului.

Sintem hotărâți să transpunem în viață prețioasele dumnezeoasă îndicături, aducându-ne contribuția la prosperitatea și înflorirea României egalității în drepturi, respectului independent și suveranității națio-

Program bogat, activitate laborioasă, bilanț rodnic

De-a lungul întregului itinerar, ce a însumat mii de kilometri, în țări arabe, conducătorul partidului și statului nostru a avut un bogat program de lucru, soldat cu un bilanț deosebit de rodnic. Din agenda de lucru a celor patru etape ale vizitei, din buchetul de rezultate spicim:

- Republica Arabă Libiană**
 - **Convorbiri oficiale** cu Moamer El Gaddafi, președintele Consiliului Comandamentului Revoluției al Republicii Arabe Libiene.
 - Vizitarea șantierelor Combinatului textil Zanzur și fabricii „Zawia”, precum și a Centrului universitar Tripoli.
 - **Intâlniri ale membrilor delegației** cu:
 - ministrul muncii, Abdel Ati Al Dubaidi;
 - ministrul petrolului, Ezzedin El Mobrauk;
 - ministrul locuințelor, Mohamed Ahmed El Mnakous;
 - ministrul industriei, Giadallah Azzur Atolhi;
 - Abdel Fatch Al Naasi, secretar de stat la Ministerul Afacerilor Externe.
 - **Au fost semnate:**
 - acordul general de colaborare între Republica Socialistă Română și Republica Arabă Libiană;
 - acordul de cooperare economică și tehnică în domeniul agriculturii;
 - acordul de colaborare și cooperare economică și tehnică în domeniul petrolului;
 - acordul de cooperare în domeniul construcțiilor;
 - acordul de cooperare în domeniul transporturilor feroviare și drumurilor;
 - acordul privind livrarea unor mărfuri românești către Republica Arabă Libiană;
 - acordul de colaborare culturală, științifică și de informatică.
 - **S-a convenit înființarea următoarelor companii mixte:**
 - societatea mixtă pentru pescuit și dezvoltarea producției de pește;
 - societatea mixtă pentru transporturi maritime;
 - societatea mixtă pentru reparații și construcții navale.
 - S-a hotărât constituirea unei comisii mixte ce se va întruni anual, alternativ, la București și Tripoli.
 - Comunicatul comun, publicat la încheierea vizitei, anunță hotărârea stabilirii de relații diplomatice la rang de ambasada între cele două țări.

- Republica Liban**
 - **Convorbiri oficiale** cu Suleiman Franjeh, președintele Republicii Liban.
 - Vizitarea Atelierelelor de reparații și asistență pentru avioane ale companiei aeriene naționale „Middle East Airways”. (M.E.A.)
 - Intâlnire cu studenții și cadrele didactice de la Universitatea din Beirut, prilej cu care tovarășului Nicolae Ceaușescu i s-a decernat titlul de „doctor honoris causa” al acestei prestigioase instituții de învățământ superior.
 - Conferință de presă.
 - **Intâlniri** cu:
 - delegația Partidului Comunist Libanez, condusă de Nadim Aboul Samad, membru al Biroului Politic, secretar al C.C. al P.C. Libanez;
 - Assem Kansou, secretar general al Partidului Baas;
 - Emile Torbey, secretar al C.C. al Partidului Socialist Progresist;
 - Yasser Arafat, președintele Comitetului Executiv al Organizației pentru Eliberarea Palestinei;
 - reprezentanții Camerelor de Comerț și Industrie din Liban.
 - **Intâlniri ale membrilor delegației** cu:
 - ministrul economiei naționale, Nazih Al Bizri;
 - ministrul petrolului și industriei, Toufic Assaf;
 - ministrul afacerilor externe, Fouad Naffah;
 - președintele Asociației băncilor din Liban, Joseph Geagea;
 - vicepreședintele Camerei de Comerț și Industrie, Gabriel Badaro.
 - **Au fost semnate:**
 - acordul de cooperare turistică;
 - convenția sanitar-veterinară;
 - programul de schimburi culturale și științifice;

- Republica Irak**
 - **Convorbiri oficiale** cu Ahmed Hassan Al-Bakr, președintele Republicii Irak.
 - Înminarea cheii de aur a orașului Bagdad.
 - Vizitarea Muzeului irakian.
 - **Intâlniri** cu:
 - Aziz Mohamed, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist irakian;
 - Habib Mohammed Kerim, secretar general al Partidului Democratice al Kurdistanului.
 - **Intâlniri ale membrilor delegației** cu:
 - Ali Ghanon, membru al conducerii naționale a Partidului Socialist Arab Baas;
 - ministrul ad-interim la Ministerul Informațiilor, dr. Izzat Mustafa, membru al conducerii Frontului Național Progresist;
 - ministrul industriei, Taher Al Jadravou;
 - ministrul agriculturii și reformei agrare, Izzat Al Douiri;
 - ministrul ad-interim al afacerilor externe, Hisham Al-Shawi.
 - În Comunicatul cu privire la vizita în Republica Irak a secretarului general al Partidului Comunist Român, președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România tovarășul Nicolae Ceaușescu, se arată că părțile au făcut un schimb de vederi în legătură cu dezvoltarea relațiilor bilaterale dintre România și Irak și cu analiza posibilității de extindere în continuare a acestor relații.

Rezultatele recente sesiuni de examene relevă: POSIBILITĂȚI INSUFICIENT FOLOSITE ÎN PREGĂTIREA TEHNICĂ A STUDENȚILOR

În noul an universitar, rezultatele primei sesiuni de examene pot fi privite ca un prim test. O recentă situație atestă că din totalul studenților înscriși la cursurile de zi și serale — excepție făcînd cei din ultimul an al învățămîntului superior tehnic și farmaceutic, cu asigura programată mai tîrziu — prezenta la examene a fost în proporție de circa 88,5 la sută. Numai că dintre cei prezenți un procent însemnat de studenți nu au promovat unul sau mai multe examene.

Acasta demonstrează necesitatea unei colaborări mult mai stricte între toți factorii care pot să contribuie la cultivarea și afirmarea studiului intens și sistematic: decanate, rectorate, consilii, senați și, nu mai puțin, asociațiile studenților comunisti, al căror rol în răspunderea în stimularea efortului intelectual universitar în învățătura a fost subliniat în repetate rânduri. Prin această optică, ne-am propus o discuție asupra rezultatelor recente sesiuni de examene, pe adreșăm profesorilor de docență Ștefan Pascu, rectorul UNIVERSITĂȚII DIN CLUJ :

opinia studențescă, chemată prin excelență să acționeze ca o prezentă educativă și dincolo de prevederile orarului universitar, asigură la nivelul activității fiecărui tânăr o constantă a îndeplinirii sarcinilor zilnice.

— Nu considerați că și cadrele didactice le revine o răspundere sporită în această privință? Care sînt principalele deficiențe de această natură și cum vedeți modalitatea eliminării lor?

— Rectorii ai unor institute de învățămînt superior analizează situația la învățătura • Cîteva concluzii: Nu întotdeauna studiul individual s-a afirmat ca factor hotărîtor al pregătirii • Asociațiile studenților pot avea un rol mai activ în educarea răspunderii față de muncă

— Dintre cei peste 5.500 de studenți de la universitatea clujeană un număr apreciabil de studenți nu a promovat recenta sesiune; există destule deficiențe metodice și de aceea am dori să vă întrebăm: în contextul bătăliei generale pentru calitate, cînd studenții prezenta rebusurilor decolajate reacții neamănunțite ale celor direct implicați în procesul muncii, ce urmări a avut la universitatea clujeană constatările, după un semestru, de unii profesori de docență?

— S-au desfășurat și se desfășoară dezbateri și simpozioane pe sîmbătă și sîndia, pe scop sînt întinse și subțanziale studiul individual. Într-un proces de acest gen sînt impulsionate pretutindeni, se urmăresc întinșarea și dezvoltarea la desăvîșirea întregii activități universitare, la inițiativa și răspunderea acestora. În acest spirit, reprezentanți ai asociațiilor studenților comunisti în consilii și senați universitare, cu drepturi și îndatoriri egale oricărui alt membru din aceste organe de conducere, își spun părerea, își aduc contribuția la influențarea asupra desfășurării întregului proces de învățămînt.

— Si o exerciție, într-adevăr, la nivelul exigențelor specifice momentului actual? Cum vedeți posibilitatea depășirii situației prezente, așa cum studenții înșiși argumentează, asociat, urezarea studenților într-o bună măsură să fie reprezentate în consilii și senați universitare, preocupîndu-se în schimb mai puțin de activitatea concretă în rîndurile studenților?

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

se înfișează studenților în planul învățămîntului său. Învățămîntele pe care le pătrund pe măsură ce înalțăm și performanțele în subteran.

— O asemenea sinteză nu poate fi îmbunătățită astfel încît să sporească și mai mult numărul integrărilor? Avem în vedere, firește, nu înfrumusețarea procentelor, nu reducerea exigențelor spre a determina promovarea cu orice preț, ci perfecționarea pregătirii studenților în condițiile impuse de actualul stadiu al vieții universitare.

— Pentru aceasta va trebui să îmbunătățim și mai mult sistemul de practică, intrucît are o importanță fundamentală în profilul institutului nostru. Am realizat programul practic desăvîșit comasat în subteran; va trebui acum ca el să se aplice prin rotație, la mine cu diferite profile. Întreprinderea ne-au promis sprijin. Ne vom folosi de acest sprijin inclusiv în direcția nominalizării responsabililor de practică dintre specialiștii producției care să se ocupe de îndrumarea studenților nu „prin trece altele”, ci în primul rînd.

— Apreciind consecința cu care vă referiți la programul practicilor studenților, cu o importanță într-adevăr fundamentală pentru profilul institutului de mine, am dori totuși să știm: din moment ce titularii unei discipline universitare are răspunderea aprofundării acesteia în de către TOTI studenții în TOATE implicțiile științifice și educative, care sînt răspunderea

cadrelor didactice nu numai în desfășurarea, dar și în pregătirea unei sesiuni de examene?

— Desigur, șefii de disciplină, întregul corp profesoral trebuie să organizeze o mai strînsă conlucrare cu studenții; trebuie, în primul rînd, să întărim responsabilitatea studenților față de componențele cotidiene ale studiului universitar — autodisciplina, perseverența, caracter sistematic al programului individual. Atribuțiile cadrelor didactice sînt în această privință pe cit de ferme, pe atît de clare.

— Si la procentul de promovabilitate obținut, fie el chiar superior anului precedent, apar cîteva deficiențe atribuite au fost exercițiile la un nivel maxim?

— Cum să vă spun, ele au fost exercițiile așa cum au fost, dar puteau fi și mai bine. Problema nu e doar de intensitate, ci mai ales de condiții. Într-un anumit număr de cazuri, apar deficiențe mult mai activ și mai diversificate, mai persistente, din partea asociațiilor studențesci, nu vom putea realiza ceea ce propunem, fiindcă nu avem la dispoziție condițiile necesare de practică, indiferent dacă îndrumătorii sînt mai mulți sau mai puțini, fiecare student trebuie să-și fie cel mai exigent judecător.

— Punem alături punct consemnărilor noastre cu convingerea că analizele profunde ale rezultatelor recente examene vor evidenția, în chiar efortul lor retrospectiv, modalitățile noi prin care cadrele didactice, organizațiile de partid, asociațiile studențesci și comuniste să se manifeste mai activ, mobilizînd pe toți studenții, cultivîndu-le răspunderea față de propria pregătire. Avem, de asemenea, convingerea că dezbaterile politice a rezultatelor ultimei sesiuni va reliefa posibilitățile noi de colaborare între toți factorii universitari. O colaborare căreia conducerea institutului și facultăților au datorat să-și asigure condițiile desfășurării pe deplin, pe atît de fructuoasă, iar asociațiile studenților comuniste să-și impune un curs continuu ascendent în viața universitară.

Mihal IORDĂNESCU

Prezența unui nucleu de tineri absolvenți ai I.A.T.C.-ului, care au venit să însoțească resursele artistice ale teatrului din Petroșani, abordarea hotărîată a unui repertoriu contemporan, din care nu lipsea premiera pe tară a unui piese care și neînsoțită la noi — „Cornada” de Alfonso Sastre — pentru a cărei montare colectivă astfel întințit recuzese la un regișor — iar, din dor teva motive care justificau interesul nostru pentru recentul turneu al TEATRULUI DE STAT „VALEA JIULUI” DIN PETROȘANI. Si lată de ce sperăm să putem constata, față de treburile evoluții ale teatrului din Petroșani în București, o creștere sensibilă a calității spectacolului, poate chiar un suflu proaspăt al modalităților de tratare a rolului, în orice caz, un evoluat nivel de profesionalism artistic, care să depășească stadiul bunelor intenții. Dacă totuși nu s-a întîmplat așa, atît spectacolul cu „Cornada” de Alfonso Sastre, cit mai ales cel cu „Casa de mod” de Theodor Mănescu ne-au produs o domniță dezamăgitoare, vina n-o poartă de astă dată actorii, ci în primul rînd, concepția regișoral și scenografică a celor doi montări.

CRONICA DRAMATICĂ

Turneul teatrului de stat „Valea Jiului” din Petroșani

— Cum să vă spun, ele au fost exercițiile așa cum au fost, dar puteau fi și mai bine. Problema nu e doar de intensitate, ci mai ales de condiții. Într-un anumit număr de cazuri, apar deficiențe mult mai activ și mai diversificate, mai persistente, din partea asociațiilor studențesci, nu vom putea realiza ceea ce propunem, fiindcă nu avem la dispoziție condițiile necesare de practică, indiferent dacă îndrumătorii sînt mai mulți sau mai puțini, fiecare student trebuie să-și fie cel mai exigent judecător.

LA ÎNCEPUTUL LUNII MARTIE

Salonul național de carte

La începutul lunii martie va avea loc unul dintre cele mai de seamă evenimente literare ale anului — SALONUL NAȚIONAL DE CARTE, editat de Asociația de studenți și profesori din Petroșani, în colaborare cu Centrul Cultural „Mihai Eminescu” din Petroșani. Acest salon va avea ca scop promovarea literaturii românești și universale, clasică și contemporană, cărți pentru copii și tineret, literatură de largă difuziune, cărți de artă etc.

Indiscutabil, pentru recuperarea gradului de rezistență, realizarea ritmică a producției fizice planificate, conducerea întreprinderilor respective, sprijinirea îndeaproape de centrale și ministerele de resort, trebuie să acționeze activ și în mod sistematic, aplicînd măsurile tehnice și organizatorice ce se impun pentru accelerarea ritmului producției. Ritm care presupune o riguroasă organizare internă, funcționarea cu precizie a mecanismului de cercanonic a activității productive, atît în unitățile furnizoare de materii prime și materiale, de semifabricate, cit și în cele beneficiare. Și pentru aceasta, capacitățile de producție trebuie utilizate pe deplin, la parametrii superiori, — ca și timpul și forța de muncă.

În îndeplinirea ritmică a planului, în mod deosebit în acțiunea de recuperare a restanțelor, de încadrare a tuturor unităților industriale în ritmul înalt de realizare a producției, un rol deosebit de important îl au organele și organizațiile de partid. Lor le revine sarcina de a urmări zi de zi cum se aplică programele de mîsură stabilită.

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

Pe de altă parte, regia lui Adrian Lupu oscilează între indicația jocului realist și cadente rituale, pe care textul nu le justifică și nu le suportă, astfel încît în locul gravității intenționate se ajunge uneori la un pas de ridicol. Avem în vedere îndeosebi interpretarea vînt monotonă, dar și de o ternă masivitate a lui Dan Aciobăniței, în rolul impresarului Juan Marcos, unele momente din dialogul celor doi medici, interpretat de Traian Feciorian și Emil Schmidt, cit și desfășurarea de ansamblu a spectacolului, conștient pe care omul de rînd se hotărîște să-l deosebească de intrinsec sistem reprezentat de impresarul Juan Marcos.

— Si la procentul de promovabilitate obținut, fie el chiar superior anului precedent, apar cîteva deficiențe atribuite au fost exercițiile la un nivel maxim?

— Cum să vă spun, ele au fost exercițiile așa cum au fost, dar puteau fi și mai bine. Problema nu e doar de intensitate, ci mai ales de condiții. Într-un anumit număr de cazuri, apar deficiențe mult mai activ și mai diversificate, mai persistente, din partea asociațiilor studențesci, nu vom putea realiza ceea ce propunem, fiindcă nu avem la dispoziție condițiile necesare de practică, indiferent dacă îndrumătorii sînt mai mulți sau mai puțini, fiecare student trebuie să-și fie cel mai exigent judecător.

— Apreciind consecința cu care vă referiți la programul practicilor studenților, cu o importanță într-adevăr fundamentală pentru profilul institutului de mine, am dori totuși să știm: din moment ce titularii unei discipline universitare are răspunderea aprofundării acesteia în de către TOTI studenții în TOATE implicțiile științifice și educative, care sînt răspunderea

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

Pe de altă parte, regia lui Adrian Lupu oscilează între indicația jocului realist și cadente rituale, pe care textul nu le justifică și nu le suportă, astfel încît în locul gravității intenționate se ajunge uneori la un pas de ridicol. Avem în vedere îndeosebi interpretarea vînt monotonă, dar și de o ternă masivitate a lui Dan Aciobăniței, în rolul impresarului Juan Marcos, unele momente din dialogul celor doi medici, interpretat de Traian Feciorian și Emil Schmidt, cit și desfășurarea de ansamblu a spectacolului, conștient pe care omul de rînd se hotărîște să-l deosebească de intrinsec sistem reprezentat de impresarul Juan Marcos.

— Si la procentul de promovabilitate obținut, fie el chiar superior anului precedent, apar cîteva deficiențe atribuite au fost exercițiile la un nivel maxim?

— Cum să vă spun, ele au fost exercițiile așa cum au fost, dar puteau fi și mai bine. Problema nu e doar de intensitate, ci mai ales de condiții. Într-un anumit număr de cazuri, apar deficiențe mult mai activ și mai diversificate, mai persistente, din partea asociațiilor studențesci, nu vom putea realiza ceea ce propunem, fiindcă nu avem la dispoziție condițiile necesare de practică, indiferent dacă îndrumătorii sînt mai mulți sau mai puțini, fiecare student trebuie să-și fie cel mai exigent judecător.

— Apreciind consecința cu care vă referiți la programul practicilor studenților, cu o importanță într-adevăr fundamentală pentru profilul institutului de mine, am dori totuși să știm: din moment ce titularii unei discipline universitare are răspunderea aprofundării acesteia în de către TOTI studenții în TOATE implicțiile științifice și educative, care sînt răspunderea

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

REPORTAJ PE GLOB • REPORTAJ PE GLOB • REPORTAJ PE GLOB • REPORTAJ PE GLOB • REPORTAJ PE GLOB

În Sahel, ultimul sezon ploios, anotimpul speranțelor și al marilor ritualuri închinăte stropilor de apă, aște de rari în această regiune africană deficitară în precipitații, a fost cel mai dramatic anotimp din ultimele decenii. În loc de dansuri, țanțaruri și serbări populare, un imens vâl al surterii s-a așternut de la un capăt la altul al regiunii sud-sahariene. Ecetele, cumulate timp de șase-sapte ani consecutivi de secetă, sînt devastatoare pe întinse regiuni din teritoriile a șase țări: Mauritania, Senegal, Mali, Volta Superioară, Niger și Ciad, unde trăiesc circa 25 milioane de locuitori — pe care le înglobează Sahelul.

Pămînturi calcinate, copaci uscați, schelete de animale, mormane întregi presărate de-a lungul drumurilor pe unde a trecut sîntul; trupuri epuizate, fețe supte, ochi enormi, în care s-au refugiat ultimele crîmpete de viață; ființe umane, scor mononid prin mîsuraoie după rezervele de hrană ale furnicilor, prin mișcările după tuberculii de nută, sacrificîndu-și vitele, singurul avut, pentru a potoli, cu sîngele acestora, setea copiilor; vite costive, mestecînd carton și adreșne; păstori și țărani, mișcîndu-se din oamenii porții în exod spre orăzile în jurul cărora au apărut centuri de bivoliți, lăi ale străneli și bolilor.

— Asemenea imagini, amplificate la nesfîrșit, au fost surprinse de ziaristii de experți ai O.N.U. și alilor organizații internaționale, prezenți la fata locului, pentru a aprecia proporțiile dezastrului și ajutoarele necesare pentru salvarea locuitorilor din Sahel. Imagini pe care mulți vorbind despre „seceta

secolului” n-au ezitat să le denumescă apocaliptice.

În lună, anul trecut, au venit ploile. Mai abundente în unele locuri, mai sărace în nord, ploile care au readus speranțele. Ogoarele au fost semănate. În unele locuri, pămîntul pitjolit și-a acoperit rînille arse cu covorul verde al vegetației. Pretutindeni

dereea unor mari cantități de recoltă, creșterea deficitului banlei de plăți, degradarea surșelor de apă (puturi, barije etc), reducerea producției, iată care sînt consecințele. În Mauritania, de pildă, pagubele provocate de secetă pînă în iunie 1973 sînt echivalente cu bugetul acestei țări pe timp de un an. Experții ai F.A.O. apreciază că vor

put să cucerească savana. Sînt multiple cauzele care au dus la dezecubirarea mediului ecologic, în prejudecarea vieții oamenilor, dar ele nu sînt străine de practicele colonialiste și neocolonialiste de încurajare a dezvoltării industriale pentru extinderea culturilor în scopuri speculative, de menținere a structurilor agrare arhaice, de dezinteres față de dezvoltarea agriculturii și promovarea lucrărilor de hidroameliorații și irigații. Toate acestea, precum și factorii meteorologici și de altă natură, încă insuficient cunoscuți, au contribuit și contribuie la degradarea progresivă a solului și climii.

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

„SECETA SECOLULUI” CONTINUĂ SĂ FACĂ RAVAGII

• SAHEL — UN IMENS IMPERIU AL SUFERINȚEI • „OFENSIVA NISIPULUI” ÎN DEȘERTUL AVANSEAZĂ • ÎN CĂUTAREA UNOR REMEDII — ÎNTRE TANCURI ȘI TRACTOARE

înșă ploile au venit prea tîrziu, debitul pluviometric s-a situat sub nivelul normal. Mult așteptate precipitații de la sfîrșitul lunii septembrie nu s-au produs. Din Sahel au început să parvină tot mai insistente noi semnale de alarmă. Vitele continuă să piară de foame și sete. Pămîntul nu s-a refăcut. Sînt oameni care mîncînd doar o dată la două zile, unii mor din pricina epuizării și a bolilor. „Se credea că marea crîză din Sahel a luat sfîrșit odată cu anotimpul ploios. Ea însă abia începe: șapte-opt milioane de oameni sînt amenințați de foamete la sud de Sahara” — arăciază, într-o declarație, parlamentari vest-europeni reînțorși

mit mandatul țărilor vest-africane lovite de secetă de a expune la Națiunile Unite și în diferite capitale ale lumii situația prezentă și în perspectivă din Sahel.

Secetă, foamete, refugiu economic. Iată ecuația pe care trebuie să o rezolve, cu sîbale lor mijloace, țările din Sahel, considerate de experți ai O.N.U. printre cele mai sărace din lume: venitul anual pe locuitor sub o sută de dolari. Indicele de școlarizare — sub 20 la sută, venitul din producția industrială — sub 10 la sută din venitul național. La aceasta se adaugă marile pagube provocate de secetă. Decimarea șeptelului în proporții de peste 50 la sută, pier-

zevele, solul se acoperă treptat de vegetație, se împropăștează. Țărani își seamănă ogoarele, iar păstori se retrag spre nord, în imensa zonă de pășuni naturale, refăcîndu-se precipitații. Cînd vegetația începe să moară și apa devine rară, păstori nomazi părăsesc regiunile de pășuni, mai puțin aride vegnic rădăciori în această împărăție a tîrnelor, care numără cîndva peste 35 milioane capete — corute, caprine, ovine și cămile.

Începînd din 1968, în regiunile cîlcii al ploilor s-au ivit grave perturbări. Inecăciunea și urșia sînt tardive sau insuficiente, precipitațiile n-au mai avut puterea de a regenera natura. Nisipurile au înce-

but și ierburii calcinate. Pămîntul devine o crustă crăpă, puturile seacă, apa din lacuri și cîmpeuri devine ingrijorătoare. Timp de patru-cinci luni pe an ploiu, cu intermitențe; mai puțin în nord și abundenți în partea meridională a Sahelului. Pămîntul se îmbibă cu apă, lacurile, riurile, bălțile și locurile joase își refac rezervele, solul se acoperă treptat de vegetație, se împropăștează. Țărani își seamănă ogoarele, iar păstori se retrag spre nord, în imensa zonă de pășuni naturale, refăcîndu-se precipitații. Cînd vegetația începe să moară și apa devine rară, păstori nomazi părăsesc regiunile de pășuni, mai puțin aride vegnic rădăciori în această împărăție a tîrnelor, care numără cîndva peste 35 milioane capete — corute, caprine, ovine și cămile.

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

— Într-adevăr, forța opiniei studențesci nu întotdeauna se resimte pe măsura valorii și credibilității ei, dar mai ales asociațiile studențesci, trebuie să ne concentrăm eforturile spre a-i spori aceste opinii valoroase de intervenție activă, eficientă. Spun aceasta pentru că sînt frecvente cazurile cînd ne consultăm împreună cu asociațiile, luăm decizii de suplînire a lipsurilor, programul de activitate universitară intrinsec astel adreșuna unanimă — dar pregătirea individuală a studenților, ca factor hotărîtor în realizarea obiectivelor propuse, continuă să se desfășoare neritmic, prea puțin sistematic, în salturi. Nu întotdeauna

„CARTEA PRIN POSTĂ”

In sprijinul cititorilor de la sațe

Print-o simplă scrisoare exprădită, se adresa: UNIVERSITATEA „COOP”, Strada Sergențului nr. 8-12, sector 6, București, librăria centrală a Cooperății de consum „Cartea prin poștă” trimite la domiciliul solicitatorilor de la sațe o gamă variată de lucrări din domeniul agrozootehnic. Amintim, între altele: Adamșteanu I. — „Intr-adevăr în lumea veterinară”; Bălaș M. — „Legumicultură”; Bălaș M. — „Flotehnică”; Constantinescu N. — „Regenerarea arboretului”; Crăciun N. — „Îndrumătorul medicului veterinar”; Crăciun T. — „Metode de ameliorare și producere a semîmăturilor”; Dobliu V. — „Îndrumătorul medicului veterinar”; Folog A.S. — „Tratat de ameliorare a plantelor”; Stancu D. — „Ghid de terapie chirurgicală veterinară”; Ștefan N. — „Îndrumătorul medicului veterinar”; Pîta se face la primirea coletului.

G. BONDOC

